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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасна лінгвістична освіта дітей із особливими 

потребами виступає важливим інструментом для формування вмінь і навичок їхньої 

успішної навчальної взаємодії та досягнень в освітній діяльності. Вона є частиною 

культури, що створює умови для успішної комунікативної, соціальної, емоційної, 

пізнавальної, навчальної та ін. видів взаємодії, які формуються на основі мовлення 

та мають своїм підґрунтям лінгвістичні знання, вміння та навички. Проблема 

формування мовлення, як передумови засвоєння навчальних вмінь і навичок, є 

однією з найважливіших у психолого-педагогічній науці та практиці. Особлива 

увага надається формуванню передумов засвоєння навичок читання і письма, які є 

основними дисциплінами у початковій школі. Вони тісно пов’язані із лексичними та 

граматичними вміннями. 

У науковій діяльності лексико-граматичні дослідження широко представлено 

у працях С.А. Безрукової, І.Д. Гайдаржі, Т.В. Коршун,  Р.І. Лалаєвої, І.Ф. Мусаелян, 

Л.І. Трофіменко. Водночас, вони більшою мірою стосуються аналізу особливостей 

роботи з дітьми із загальним недорозвитком мовлення, затримкою мовленнєвого 

розвитку або порушеннями інтелектуального розвитку. Наукових досліджень, 

пов’язаних із вивченням лексико-граматичного боку мовлення школярів із 

затримкою психічного розвитку в спеціальній літературі недостатньо.  

Окрім того, різні аспекти проблеми висвітлюють дослідження 

нейропсихологічних особливостей мовленнєвого розвитку (А.В. Семенович, 

Л.С. Цвєткова); профілактики і корекції фонетико-фонематичного розвитку як 

передумови формування лексико-граматичних вмінь (І.А. Алієва, О.В. Боряк, Н.В. 

Коркішко, S. Cavicchiolo, L. Biagini, R. Kliegman, R. Behrman, H. Jenson); аналізу 

психолого-педагогічних основ комплексної корекції мовленнєвого розвитку дітей із 

особливими освітніми потребами (С.Ю. Конопляста, І.В. Мартиненко, 

Т.О. Піроженко, Т.В. Сак, Є.Ф. Соботович); формування мовленнєвої особистості 

дитини з особливостями в розвитку (М.С. Вашуленко, В.В. Тарасун). 
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Діти із затримкою психічного розвитку (діти з когнітивними порушеннями) 

складають значну групу серед школярів із особливими освітніми потребами. 

Дослідники в галузі корекційної педагогіки, спеціальної психології та логопедії 

відзначають, що несформованість мовлення цих дітей негативно впливає на 

підсумкову якість продуктів мовленнєвої діяльності, якими визначено оволодіння 

навчальними діями, пізнання довкілля, міжособистісне спілкування.  

Особливо важливою є сформованість мовлення та її лексико-граматичних 

функцій у період оволодіння базовими навичками читання і письма в початковій 

школі. На час вступу до школи діти мають опанувати усне мовлення, мати достатній 

рівень активного і пасивного словника, чітко і виразно володіти семантичним 

значенням слів рідної мови, мати правильну побудову фразового мовлення. Втім, як 

показує досвід роботи і спеціальні дослідження (Т.В. Ахутіна, Л.І. Дмітрієва, К.В. 

Засипкіна, А.В. Єгорова, А.А. Романова та ін.) низка першокласників має 

недостатній словниковий запас, знижену активність мовлення, недиференційовано 

сприймає зернене мовлення, має труднощі в освоєнні морфологічних і синтаксичних 

конструкцій.  

Лексико-граматичні порушення у комплексі з загальними порушеннями 

читання і письма є найбільш поширеними в дітей молодшого шкільного віку з 

затримкою психічного розвитку (Г.О. Блеч, Л.В. Каліннікова, Н.Д. Соколова), що 

негативно позначається на розвитку їх навчальної діяльності. У зв’язку з цим 

посилюється інтерес педагогів до проблеми формування мовленнєвих навичок учнів 

як до соціалізованого чинника, а завдання підготовки дітей до спілкування в усній 

та письмовій формі висувається до розряду пріоритетних. 

У вітчизняній педагогіці відомі методичні рекомендації з розвитку  мовлення 

дітей із затримкою психічного розвитку, розроблені Р.І. Лалаєвою, І.М. Лебедєвою, 

Є.С. Слєпович, С.Г. Шевченко, але їх застосування було найбільш ефективним у 

спеціально створених для навчання дітей із затримкою психічного розвитку умовах і 

стосувалось роботи у класах корекційно-розвивального навчання. На сьогодні, в 

умовах повного переходу дітей із затримкою психічного розвитку до інклюзивного 

навчання, при включенні їх у масові класи, фахівці не мають у своєму 
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розпорядженні достатнього обсягу методичних розробок, що дозволяють найбільш 

ефективно розвивати лексико-граматичні вміння в учнів із затримкою психічного 

розвитку. Це зумовило формулювання проблеми наукового дослідження та 

визначило актуальність обраної теми: «Особливості формування лексико-

граматичної компетентності у молодших школярів із затримкою психічного 

розвитку». 

Мета дослідження – розробити концептуальне, дидактичне та методичне 

забезпечення корекційних занять з підвищення лексико-граматичної компетентності 

в дітей молодшого шкільного віку із ЗПР. 

Відповідно до мети виокремлено такі завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових джерел із проблеми і виявити 

своєрідність розвитку лексико-граматичного ладу мовлення в дітей молодшого 

шкільного віку із затримкою психічного розвитку. 

2. Дослідити рівень розвитку лексико-граматичної компетентності у 

молодших школярів з різними нозологіями. 

3. Розробити та експериментально апробувати програму корекційно-

розвивальних занять з підвищення лексико-граматичної компетентності в дітей 

молодшого шкільного віку із затримкою психічного розвитку. 

Об’єкт дослідження – процес формування лексико-граматичного боку 

мовлення у молодших школярів із затримкою психічного розвитку. 

Предмет дослідження − теоретичні та методичні засади підвищення лексико-

граматичної компетентності у молодших школярів із затримкою психічного 

розвитку. 

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що корекція лексико-граматичного 

боку мовлення у молодших школярів із затримкою психічного розвитку сприятиме 

розвитку пізнавальної діяльності, психічних процесів,  навчальної комунікації, що 

становить основу шкільного навчання.  

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: теорії мовленнєвої 

діяльності (Л. Виготський, О. Леонтьєв); психологічні та психолінгвістичні теорії 

про породження мовного висловлювання (Т. Ахутіна, Л. Виготський, І. Зимня, Г. 
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Колшанський, С. Кацнельсон); гіпотези лінгвістичного забезпечення комунікативної 

поведінки (І. Стернін, E. Sapir, B. Whorf); корекційна спрямованість навчання дітей з 

особливими потребами та її реалізація (В. Бондар, В. Засенко, С. Миронова, 

В. Синьов, М. Шеремет); положення про вплив психолінгвістичних чинників на 

розвиток дітей (О. Боряк, Р. Лалаєва, В. Петрова, Є. Соботович); психолого-

педагогічні концепції про етіологію, механізми та симптоматику затримки 

психічного розвитку (М. Певзнер, Т. Власова, В. Лубовський, Л. Переслін, 

Є. Єкжанова, І. Фішман, С. Шевченко).  

Методи дослідження: теоретичні: у якості основних методів наукового 

вивчення проблеми застосовано системний аналіз теоретичних джерел, порівняння 

та диференційну реалізовані за результатами опрацювання даних теоретичних та 

емпіричних розвідок. 

емпіричні: тести дослідження лексико-семантичної складової мовлення; тести 

дослідження морфологічної складової мовлення; комплексний Ґейдельберзький тест 

мовленнєвого розвитку (Heidelberger Sprachentwicklungs Test). 

математичної статистики: графічне представлення  результатів, кореляційний 

аналіз К. Пірсона для розрахунку частки варіативності змінних; комп’ютерна 

програма Microsoft Office Excel для обчислення статистичних функцій і 

математичного опрацювання результатів. 

Експериментальна база дослідження: Спаський ліцей імені Івана Франка 

Нижньовербізької сільської ради; Спаська гімназія Нижньовербізької сільської ради. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що:  

 розширено та науково обґрунтовано концептуальні засади розвитку 

лексико-граматичної компетентності у дітей із затримкою психічного розвитку; 

 вивчено етапи та особливості підвищення лексико-граматичної 

компетентності у молодших школярів з нормотиповим розвитком (НР) і затримкою 

психічного розвитку (ЗПР);  

 розроблено структурно-функціональну модель формування лексико-

граматичної компетентності, яка містить такі структурні компоненти: лексико-
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семантичну складову та її розвиток; морфологічну складову та її розвиток;  

синтаксичну складову та її розвиток; словотвірну складову та її розвиток. 

Практичне значення дипломної роботи: 

 розроблено експериментальну програму дослідження лексико-

граматичного боку мовлення у молодших школярів із затримкою психічного 

розвитку, яка передбачає вивчення лексико-семантичної, морфологічної, синтаксичної 

та словотвірної складових; 

 розроблено та апробовано методику підвищення лексико-граматичної 

компетентності у молодших школярів із затримкою психічного розвитку, яку 

впроваджено у роботу спеціальних закладів освіти; 

Вивчення особливостей розвитку лексико-граматичного боку мовлення у 

молодших школярів дозволяє правильно організувати педагогічну роботу з цією 

категорією дітей. Дані дослідження можуть бути враховані при створенні 

діагностичних і корекційних програм з розвитку мовлення у дітей із затримкою 

психічного розвитку. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи обговорювались на 

студентській науково-практичній конференції у КПНУ імені Івана Огієнка. Дані 

апробації висвітлено в одній публікації. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається із 

вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми формування лексико-

граматичної компетентності у молодших школярів із затримкою психічного 

розвитку уможливило зробити низку узагальнень і висновків.   

У межах теоретичного аналізу нами виокремлено п’ять підходів до 

дослідження компетентності як лексико-граматичної категорії, зокрема, 

компетентність як: 1) обізнаність щодо сутності формування лексико-граматичних 

структур (знаннєвий підхід); 2) системне поєднання знань, умінь та навичок 

(освітньо-орієнтований підхід); 3) сукупність реалізованих у процесі освітньої 

діяльності особистісних якостей (особистісний підхід); 4) рівень лексико-

граматичної грамотності (рівневий підхід); 5) готовність використовувати свої 

знання з лексики та граматики у необхідних ситуаціях (мотиваційний підхід).   

У контексті нашого дослідження лексико-граматичну компетентність 

охарактеризовано як здатність використовувати наявні лінгвістичні ресурси під час 

вирішення завдань лексико-граматичного характеру. Вона передбачає необхідний 

рівень морфологічної, синтаксичної та лексичної грамотності. Її компонентами 

визначено: а) лексичний (багатство словникового запасу); б) семантичний (рівень 

розуміння психолінгвістичного контексту понять); в) морфологічний (усвідомлення  

словозмін у межах граматичних категорій); г) синтаксичний (конструктивні 

здібності у побудові фразового мовлення); д) словотвірний (здатність застосовувати  

способи словотворення). 

Теоретичний аналіз динаміки лексико-граматичного розвитку дав змогу 

стверджувати про доцільність науково обгрунтованого алгоритму, згідно якого 

предметом пізнання на початковому етапі стають лексичні аспекти мовлення і на їх 

основі формуються граматичні. Найбільш важливими новоутвореннями у ровитку 

мовлення молодших школярів є поява читання і письма як різновидів писемного 

мовлення, що потребує сформованості лексичних і граматичних структур.  

Лексико-граматичний  розвиток у дітей із ЗПР, поряд із порушеннями інших 

психічних функцій, вказує на несформованість таких мовленнєвих структур: 

в) бідність пасивного й активного словника; а) звуковимови та артикуляції звуків, 
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що створює несприятливі передумовлення для формування лексико-граматичних 

вмінь; б)  обмеження у вживанні та конструюванні висловлювань; г) недостатній 

кількості прикметників, прислівників, прийменників; д) відсутності антонімів, 

синонімів, паронімів; д) труднощах у формуванні морфологічних конструкцій; 

е) недорозвиненні словотвору і словозміни; г) недостатньою символічною функцією 

мовлення; д) порушенням  процесів інтеріоризації мовлення.   Це обмежує 

можливості засвоєння складних мовних і мовленнєвих закономірностей. 

Дослідження рівня лексико-граматичної компетентності у молодших школярів 

було здійснено за такими позиціями: дослідження лексико-семантичної складової 

мовлення; аналіз морфологічних аспектів мовлення; вивчення граматико-

синтаксичних конструкцій; дослідження особливостей словотвору. За результатами 

емпіричного дослідження у молодших школярів віку було виявлено чотири рівні 

лексико-граматичної компетентності. Для дітей із нормотиповим розвитком 

характерний високий і достатній рівні лінгвістичного розвитку. Це вказує на те, 

що вони мають розширений словниковий запас,  аргументоване, зрозуміле та 

обґрунтоване мовлення, розуміють семантичне значення слів, здатні самостійно 

формулювати визначення з урахуванням узагальнюючих, функціональних та 

описових характеристик предметів. Вони розуміють механізми функціонування 

граматичних категорій числа, роду, відмінку, здатні усвідомлювати структуру 

фразового мовлення,  самостійно встановлюють послідовність слів у реченні з 

урахуванням причиново-наслідкових зв’язків та логіки їх конструювання. 

Виявляють високу або достатню компетентність у процесі здійснення 

словотворення та словозмін. 

Для школярів із затримкою психічного розвитку більш властиві середній або 

низький рівні лексико-граматичної компетентності. Це вказує на те, що вони  

використовують у мовленні обмежену кількість лексичних одиниць, не спроможні 

логічно обґрунтовувати визначення, що вказує на недостатнє розуміння сутності 

понять. Демонструють вміння щодо диференціювання чисел, але мають посередні 

здібності щодо відмінювання слів та усвідомлення категорії роду. Під час виконання 

завдань на граматико-синтаксичний аналіз речень виявляють недостатню логіко-
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конептуальну здатність щодо розуміння їх граматичної структури. Провляють 

посередні здібності щодо словозмін і низькі здібності щодо словотворення, не 

осмислюючи сутності творення нових форм слів. Особливо складно їм 

використовувати перехід у межах дієслівно-іменникових форм і прикметникових 

ступенів порівняння. Не розкривають здібності під час логічного структурування 

речень, не ураховують їх причиново-наслідкові зв’язки, не виявляють навичок їх 

самостійного конструювання.  

Основними педагогічними умовами формування лексико-граматичної 

компетентності у молодших школярів із ЗПР визначено: а) командну роботу 

фахівців, які аналізують різні контексти мовленнєвого розвитку; б) визначення 

збережених аспектів мовленнєвої діяльності; в) урахування динаміки лінгвістичного 

розвитку дітей, і, на основі цього вироблення оптимальної педагогічної стратегії 

підвищення лексико-граматичної компетентності; г) формування цілісного концепту 

лексико-граматичної компетентності у поєднанні лексико-семантичної, граматико-

синтаксичної, морфологічної, словотвірної складових; д) створення 

комунікативного середовища для реалізації корекційно-розвиткової програми; 

е) вибір ефективних засобів, методів і форм корекційно-розвиткової роботи. 

Розроблений цикл корекційно-розвиткових занять спрямований на 

формування таких компетенцій: збагачення словникового запасу шляхом долучення 

слів-узагальнень; формування вмінь змістовно, виразно, послідовно будувати 

висловлювання; поширення мовлення прикметниками, прийменниками, 

сполучниками; контекстуальне вживання сполучників «тому що», «через це»; 

використання синонімів; опис лексичного значення слів за схемою: а) узагальнення; 

б) функція або характеристика предмету; вміння використовувати обгрунтування у 

мовленні; осмислення і доцільне вживання граматичних категорій (роду, числа, 

відмінку); вміння логічно конструювати речення з допомогою та встановлювати у 

ньому причиново-наслідкові зв’язки; здатність поширювати словосполучення у 

прості речення; володіння основами транслокаційного словотворення між 

частинами мови; конструювання ступенів порівняння прикметників; контроль за 

грамотністю власного мовлення. 
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